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对许多财会人员来说，一提起企业固定资产的会计处理，

他们都会感到非常熟悉，原因是他们早已在教科书中及企业

会计准则的讲解培训中学习过，并在实际工作中运用过。因

此，他们认为小企业实施《小企业会计准则》，开展固定资产的

具体会计核算应当是轻车熟路，不会有什么闪失违规的。但实

际上，《小企业会计准则》与《企业会计准则》中有关固定资产

的会计处理还是存在不同的。为此，笔者拟从以下几个方面对

“两准则”有关固定资产会计处理的具体区别予以分述解析，

以飨读者。

一、自营建造固定资产会计处理方面的区别

1. 建造过程中发生借款费用的资本化条件和范围存在
差异。《小企业会计准则》规定，小企业为购建固定资产取得长

期借款，在竣工决算前发生的借款利息，应在应付利息日根据

借款合同利率计算确定的利息费用计入在建工程的成本。办

理竣工决算后发生的利息费用，在应付利息日计入财务费用。

而《企业会计准则》规定，只有符合资本化条件的借款利息费

用发生在资本化期间，才能予以资本化计入在建工程的成本，

不符合资本化条件的借款利息费用则应予以费用化，计入财
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【摘要】本文阐述了《小企业会计准则》与《企业会计准则》有关固定资产会计处理方面的具体区别，并通过列举实例予

以说明，以期帮助广大财会人员准确地理解和掌握《小企业会计准则》中固定资产的核算内容，更好地从事小企业的会计实

务工作。
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3援 利润表的编制。经过上述处理后，在我们编制利润表
时就会出现如下结果（为简化起见，假设该月只有该笔业务）：

第一，“营业收入”项目栏，其公式为：FS（“6001”，月，
“贷”，，，，，）+ FS（“6051”，月，“贷”，，，，，）。金额为-10 000。

第二，“营业成本”项目栏，其公式为：FS（“6401”，月，
“借”，，，，，）+ FS（“6402”，月，“借”，，，，，）。金额为-6 000。

利润表（简表）如下：

通过上述红字冲销处理，我们可以清晰地看到，该类业务

在利润表中得到了正确反映，使利润信息更为准确。

三、结语

对于销售退回类经济业务发生的处理，无论是做相反会

计分录还是进行红字冲销，从本质上来说并没有太大的区别，

但是在用友ERP的利润表编制过程中会存在一定的问题。用
友ERP中的利润表中的项目采用的账务处理函数都是发生
额，加之期末损益类账户发生额又进行了结转，转入了“本年

利润”账户，所以从该意义上来说，进行红字冲销的处理更为

准确。

以此类推，在用友ERP环境下，若经济业务发生时，涉及
损益类账户且需做相反会计分录，则可以进行红字冲销的处

理，这样处理更为准确。
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转___字 0003 制单日期：2012.08.31 审核日期： 附单据数： 0
摘 要

期间损益结转

期间损益结转

期间损益结转

科目名称

本年利润

主营业务收入

主营业务成本

借方金额

4 0 0 0 0 0
1 0 0 0 0 0 0

贷方金额

6 0 0 0 0 0

已生成 转账凭证

注院上述凭证中的10 000和6 000以红字进行显示遥

利润表

编制单位院 2012年8月 金额单位院元
项 目

一尧营业收入
减院营业成本

二尧营业利润渊亏损以野-冶填列冤
三尧利润总额渊亏损总额以野-冶填列冤

本期金额

-10 000.00
-6 000.00
-4 000.00
-4 000.00

上期金额
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务费用，而且资本化金额的计算还需要区分一般借款和专门

借款。符合资本化条件的资产是指需要经过相当长时间的购

建或生产活动才能达到预定可使用或可销售状态的固定资

产、投资性房地产和存货等。

2. 建造完工的工程计入固定资产成本的截止日期存在
差异。《小企业会计准则》规定，企业自营建造完工的工程计入

固定资产成本的日期，截止到竣工决算前。而《企业会计准则》

规定，企业自营建造完工的工程计入固定资产成本的日期，截

止到达到预定可使用状态。

例1：宏兴公司2012年6月30日为自行建造一栋厂房向建
设银行专门借入资金2 600 000元，并存入银行。该借款期限
为2年，年利率为9.6%，到期一次还本付息，不计复利。与建造
该厂房工程有关的成本，诸如工程施工领用购入的工程物资、

领用本企业外购的生产用原材料、建设期间发生的工程人员

工资及福利费、支付的工程管理费用等共计1 725 200元。假
设该厂房工程于2012年12月31日完工并办理竣工决算，而该
厂房达到预定可使用状态的日期是2013年1月31日，宏兴公司
该项借款利息费用符合资本化的条件。那么，宏兴公司自营建

造完工的该厂房列入“固定资产———伊厂房”的成本为多少
呢？（假设不考虑借款存入银行产生的利息收入）

解析：题设条件告诉我们，宏兴公司是利用专门借款自营

建造厂房的。

（1）若宏兴公司是一个小企业，则适用《小企业会计准
则》。根据上述规定可知，宏兴公司在该厂房竣工决算前发生

的借款利息费用应计入厂房在建工程的成本，该建设期间的

借款利息=2 600 000伊9.6%伊6/12=124 800（元）。宏兴公司的
账务处理为：借：在建工程 124 800；贷：应付利息124 800。再
根据上述规定可知，宏兴公司自营建造完工的厂房工程，计入

固定资产成本的日期是截止到竣工决算前，因此，宏兴公司

自营建造完工的该厂房结转至“固定资产———伊厂房”的成
本应为：1 725 200+124 800=1 850 000（元）。而办理竣工决算
后发生的借款利息费用，如2013年1月份的借款利息费用
20 800元（2 600 000伊9.6%伊1/12），只能在应付利息日列入
“财务费用”。

（2）若宏兴公司是一个大中型企业，则适用《企业会计准
则》。由上述规定及题意可知，宏兴公司该厂房在达到预定可

使用状态之前发生的借款利息费用都应予以资本化，计入该

厂房在建工程的成本。因此，宏兴公司2012年7月1日至2012年
12月31日的借款利息费用124 800元及2013年1月份的借款利
息费用20 800元均应计入厂房在建工程的成本。现假设宏兴
公司按摊余成本和实际利率计算确定的该项长期借款的利息

费用与按借款合同利率计算确定的利息费用相同，不存在差额

（利息调整），则宏兴公司的账务处理为：借：在建工程 145 600
（124 800+20 800）；贷：应付利息145 600。由此可得，宏兴公司
自营建造完工的该厂房结转至“固定资产———伊厂房”的成
本应为：1 725 200+145 600=1 870 800（元）。

二、融资租入固定资产会计处理方面的区别

《小企业会计准则》规定，承租人融资租入的固定资产，在

租赁开始日，应按照租赁合同约定的付款总额和在签订租赁

合同过程中发生的相关税费等作为其入账成本。而《企业会计

准则》规定，在租赁开始日，承租人应按租赁开始日租赁资产

的公允价值与最低租赁付款额的现值两者中的较低者，加上

承租人发生的初始直接费用作为租入固定资产的入账成本，

将最低租赁付款额作为长期应付款的入账价值，同时将“两者

中的较低者”与最低租赁付款额的差额作为未确认融资费用

处理。

例2：2012年12月31日，宏兴公司与M租赁公司签订了一
份租赁合同：向M公司租入一台生产用设备，租赁期为2013年
1月1日至2015年12月31日；租赁开始日该设备的公允价值为
1 600 000元；租赁合同规定的6个月的利率为8%（未知M公司
的租赁内含利率）；宏兴公司自2013年1月1日起，每隔6个月于
月末支付租金350 000元；宏兴公司在租赁谈判和签订租赁合
同过程中发生的可归属于租赁项目的印花税、差旅费等5 000
元；租赁期届满时，宏兴公司享有优惠购买该设备的选择权，

购买价为600元，租赁开始日估计期满时该设备的公允价值为
190 000元。那么，宏兴公司在租赁开始日租入该固定资产（生
产用设备）的入账成本为多少？账务处理又如何？［已知：PA
（6，8%）=4.623，PF（6，8%）=0.630］

解析：由题设条件可知，宏兴公司在租赁期届满时享有优

惠购买该租入设备的选择权，且优购价600元远低于行使选择
权日租赁资产的公允价值190 000元，故在租赁开始日（2013
年1月1日）就可以合理确定宏兴公司将会行使这种选择权，满
足融资租赁五条判断标准其中的一条，由此可判定该项租赁

是融资租赁。

（1）若宏兴公司属于小企业，则适用《小企业会计准
则》。根据上述规定，宏兴公司作为承租人融资租入该项固定

资产的入账成本为：6伊350 000+5 000=2 105 000（元）。宏
兴公司的账务处理为：借：固定资产———融资租入固定资产

2 105 000；贷：长期应付款———应付融资租赁款2 100 000，银
行存款5 000。
（2）若宏兴公司属于大中型企业，则适用《企业会计准

则》。根据上述规定及题设条件，我们可以确定宏兴公司融资

租入该项固定资产的入账成本如下：

因为租赁开始日租赁资产的公允价值为1 600 000元，是
已知的，而最低租赁付款额=6伊350 000+600=2 100 600（元），
由此可得出：最低租赁付款额的现值=350 000伊PA（6，8%）+
600伊PF（6，8%）=350 000伊4.623+600伊0.630=1 618 428（元）。
显然，1 600 000约1 618 428，所以，宏兴公司融资租入该

项固定资产的入账成本应为：1 600 000+5 000=1 605 000
（元）。宏兴公司的账务处理为：借：固定资产———融资租入固

定资产1 605 000，未确认融资费用 500 600；贷：长期应付
款———应付融资租赁款 2 100 600，银行存款5 000。

援 上窑91窑阴
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三、固定资产大修理支出会计处理方面的区别

《小企业会计准则》规定，小企业发生的符合税法规定的

固定资产大修理支出（指同时符合下列条件的支出：淤修理支
出达到取得固定资产时的计税基础50%以上；于修理后固定
资产的使用寿命延长2年以上）通过“长期待摊费用”科目核
算，而且该支出在该固定资产尚可使用的年限内按月进行摊

销，计入相关资产的成本或当期损益类科目。而《企业会计准

则》规定，企业对固定资产进行定期检查发生的大修理支出，

有确凿证据表明符合固定资产确认条件的部分（指同时符合

下列条件：淤与该固定资产有关的经济利益很可能流入企业；
于该固定资产的成本能够可靠地计量）应当计入固定资产的
成本，不符合固定资产确认条件的应当费用化，在发生时计入

当期损益。

例3：宏兴公司于2008年9月30日购入一条需要安装的生
产用成套设备。2008年12月31日，该成套设备安装完毕，经验
收达到了预定可使用状态，结转的固定资产成本为2 650 000
元，当日投入使用。该成套设备预计使用寿命为8年，采用直线
法计提折旧。2013年1月1日，因该成套设备出现重大故障，故
宏兴公司决定对其进行大修理。当日该成套设备停止使用，并

开始进行修理。在大修理过程中，领用工程物资成本为920 000
元，应付大修理工程人员的薪酬360 000元，支付银行存款
68 000元。2013年3月31日，该生产用成套设备的大修理工程
完工，经验收合格并于当日投入使用。预计经过此次大修

理，能使得该成套设备的使用寿命延长4年，宏兴公司采用直
线法于2013年4月份起对该大修理支出按月进行摊销。那么，
宏兴公司怎样对该成套设备发生的大修理支出进行会计处

理呢？

解析：宏兴公司的固定资产发生大修理支出，要视其是否

满足会计准则规定的条件而进行会计处理。

（1）若宏兴公司属于小企业，则适用《小企业会计准则》。
该成套设备2013年1月 1日至3月31日发生的大修理支出共
1 348 000元（920 000+360 000+68 000），而宏兴公司取得该
项固定资产时的计税基础（结转的固定资产成本）的50%为：
2 650 000伊50%=1 325 000（元）。显然，该项固定资产的大修
理支出大于取得该项固定资产时计税基础的50%，且修理后
该项固定资产的使用寿命延长了4年，故完全满足税法规定的
固定资产大修理支出的确认条件。因而，宏兴公司在大修理工

程完工验收合格时需做如下账务处理：借：长期待摊费用———

大修理支出 1 348 000；贷：工程物资920 000，应付职工薪酬
360 000，银行存款 68 000。

2013年4月末，宏兴公司对该成套设备发生的大修理支出
按月进行摊销时做出的账务处理如下：借：制造费用 28 083.33
（1 348 000衣4伊1/12）；贷：长期待摊费用———大修理支出

28 083.33。
（2）若宏兴公司属于大中型企业，则适用《企业会计准则》。

现假定该成套设备2013年1月1日至3月31日发生的大修理支

出完全满足固定资产确认的两个条件，则该大修理支出应当

予以资本化，计入该成套设备的成本。

宏兴公司在2013年3月31日做如下账务处理：借：在建工
程———成套设备大修理工程1 348 000；贷：工程物资920 000，
应付职工薪酬360 000，银行存款68 000。同时转入固定资产：
借：固定资产———成套设备1 348 000；贷：在建工程———成套

设备大修理工程1 348 000。
四、固定资产盘盈会计处理方面的区别

《小企业会计准则》规定，小企业财产清查中盘盈的固定

资产，在按管理权限报经批准处理之前，应先通过“待处理财

产损溢———待处理非流动资产损溢”科目核算，按管理权限经

批准后，盘盈净收益应转入“营业外收入”科目。而《企业会计

准则》规定，企业在财产清查中盘盈的固定资产，应作为前期

差错处理，在按管理权限报经批准处理前，应先通过“以前年

度损益调整”科目核算，报经批准后方可结转为企业的留存

收益。

例4：2013年1月31日，宏兴公司在财产清查过程中，发现
2012年12月份购入的一台设备尚未入账。按照相同新旧程度
设备的市场价格估计，其重置成本为72 000元（假定与其计税
基础不存在差异）。那么，宏兴公司如何对该台盘盈设备进行

会计处理呢？

解析：

（1）若宏兴公司属于小企业，则适用《小企业会计准则》。
根据上述规定，该盘盈设备的会计处理如下：淤按管理权限报
经批准处理之前，借：固定资 72 000；贷：待处理财产损
溢———待处理非流动资产损溢 72 000。于按管理权限经批准
后，借：待处理财产损溢———待处理非流动资产损溢 72 000；
贷：营业外收入 72 000。
（2）若宏兴公司属于大中型企业，则适用《企业会计准则》。

根据上述规定，同时假定宏兴公司按净利润的10%提取法定
盈余公积，且不考虑相关税费及其他因素的影响，该台盘盈设

备的会计处理如下：淤按管理权限报经批准处理之前，借：固
定资产 72 000；贷：以前年度损益调整72 000。于按管理权限
报经批准后，结转为留存收益。借：以前年度损益调整72 000；
贷：盈余公积———法定盈余公积7 200（10%伊72 000），利润分
配———未分配利润 64 800（90%伊72 000）。
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